

# 郭碧蓮博士

## 榮譽院士

### 讚辭

「濟」，本來指古代的濟水，是河流的名稱，後來引申解作渡河，《孫子兵法》所言「同舟而濟」，就是這個意思。此字由渡河之意再引申為救助，東晉葛洪《抱朴子》中所謂「經世濟俗之略」，意為治理天下，救濟百姓。十九世紀日本學界借用漢語「經濟」一語，用來翻譯英語「economy」，成為社會科學的一個重要概念。由此，「經濟」從經世濟俗一義，獲賦予了新的意思。經濟系畢業的郭碧蓮博士，深明和衷共濟之道，本着一顆濟世之心，關顧母校，服務財經界，貢獻國家，堪為楷模。

郭碧蓮博士，畢業於香港中文大學崇基學院經濟學系，取得榮譽社會科學學士。畢業後，投身金融服務業，涉獵股票、倫敦金、保險等投資研究及服務。先後考獲英國、加拿大、中國、美國的會計師資格。後來在香港理工大學電子計算學系進修，取得理學碩士學位。及後到上海財經大學金融學院進行研究，獲頒金融學博士學位。她目前是執業註冊會計師及稅務師，並擔任多家有限公司的董事及多家非牟利機構的董事。結合經濟、會計、金融、電子計算等專業知識，修業勤務，學成致用，實為學子典範。

郭博士關顧母校，多年來，捐助無數。大學層面的捐款，包括資助多項基金、獎學金、項目，例如醫學院中西醫結合研究所研究基金、博士後教職員出國交

流基金、傳承基金、中醫學專科成績優異獎學金、校友傳承基金創業創新獎學金，用以配合創業創新副修課程、智慧城市研究項目、傑出校友訪問計劃、校友關懷捐款計劃、創業日創業大賽獎項、博群計劃、同心抗疫、中大有情等；還有支持本校多項設施，例如香港中文大學醫院儀器設備、邵逸夫堂數碼化播放系統、校友會會議中心裝修設施等。對於崇基學院的資助，也不遺餘力，例如學生獎助學基金、出外交流學習計劃獎學金，並支持學生活動中心的興建。濟助母校，贊襄良多。受惠師生，無不銘感於心。

幫助母校，郭博士出錢又出力。她擔任母校粵港澳大灣區校友會創會會長、香港中文大學（深圳）新書院規劃委員會委員、校友評議會創新創業工作小組召集人，並參與多個小組的活動籌備、執行、籌款等工作。此外，她曾擔任大學校董、校友評議會副主席、校友傳承基金執委會召集人、深圳研究院眾創中心導師等重要職務。值得特別一提的是，郭博士自2004年開始，一直參與崇基學院學長計劃，擔任學長，輔導學弟學妹，至今剛好二十年。除了提供專業知識、指引就業路徑外，她還通過身教，啟迪後學，希望他們能掌握為人處世技巧，以奉獻的想法出發，發光發熱，照遍寰宇。她扶掖後輩，全因為當年在母校有美好的回憶。她說：「有機會追隨一群學術水平

既高，又待學生親如子女的教授，例如當年生物系主任的容拱興教授和知名植物學科學家胡秀英教授，經濟系的莫凱教授研習，是我畢生重要的經歷和收獲。這促使我在事業稍有成就之際，便開始感恩，回饋母校。」由此可見，校園正是一個孕育濟濟菁英的搖籃。郭博士傾囊相授，薪火相傳，就是為了把母校這份濟世精神，延續下去。

郭博士熱心服務社會，貢獻祖國，正好是濟世之心的體現。早在香港回歸前夕，她帶着對內地的嚮往，一路北上，協助內地同行，把海外專業知識帶進國內，跟中山大學合辦會計培訓班，培育人才。她在內地也積極扶貧助學，自2004年起，於中山大學管理學院設立助學金，受惠品學兼優且家境清貧的本科學生數百名，並在2024年獲該校頒發校級榮譽「逸仙教育貢獻獎」。隨後在內地不斷拓展項目，事業蒸蒸日上，為業界造福，貢獻殊偉。她傑出的成就，為她帶來多個重要的公職，如擔任中外企業促進聯會創會會長及理事、深圳市婦聯港區特邀代表、港區婦聯代表聯誼會名譽會長、南華體育會永遠名譽會長、中華出入口商會永遠名譽會董等。

郭博士在崇基學院畢業的級社，稱為「臻社」。「臻」，就是臻於至善之意。濟濟菁英臻至善，洋洋吐露樂未央。主席閣下，郭博士本著濟世之心，

身體力行。關顧母校，慷慨捐貲；扶掖後輩，嘉惠永銘；貢獻祖國，止於至善。為表揚郭博士的貢獻和成就，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予郭碧蓮博士。

*此讚辭由中國語言及文學系系主任鄧思穎教授撰寫*